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公司战略与风险管理·模拟试卷（一）
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一、 单项选择题

１􀆰 Ｃ　 【解析】 经营哲学是公司为其经营活动方式所确立的价值观、 基本信念和行为准则􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍
①ꎬ

是企业文化的高度概括ꎮ “该公司以‘绿水青山就是金山银山’的基本信念”ꎬ 体现的是经

营哲学ꎬ 选项 Ｃ 正确ꎮ

２􀆰 Ｄ　 【解析】 市场渗透战略的基础是增加现有产品或服务的市场份额ꎬ 或增加正在现有市

场中经营的业务ꎮ 它的目标是通过各种方法来增加产品的使用频率ꎮ 盛景银行推出签账

回赠礼品、 签账换取飞行里程数等营销措施ꎬ 来增加信用卡的使用频率ꎬ 体现的是市场

渗透战略ꎬ 选项 Ｄ 正确ꎮ

１

① 波浪线标注内容为解析中重点内容ꎮ



３􀆰 Ｂ　 【解析】 红海和蓝海战略比较如下:

红海战略 蓝海战略

在已经存在的市场内竞争 拓展非竞争性市场空间

参与竞争 规避竞争

争夺现有需求 创造并攫取新需求

遵循价值与成本互替定律 打破价值与成本互替定律

根据差异化或低成本的战略选择ꎬ 把企业行为

整合为一个体系

同时追求差异化和低成本ꎬ 把企业行为整合为一个

体系

４􀆰 Ｂ　 【解析】 “双方成立合资公司”表明选择的途径是战略联盟ꎮ “Ｗ 集团及其技术伙伴和

Ｍ 集团将发挥各自在市场上的领先地位ꎬ 及在批发、 零售和数字领域的领先专长”体现的

是实现资源互补ꎮ 选项 Ｃ 属于并购的动机ꎮ

５􀆰 Ａ　 【解析】 “把目光集中于喜欢本国产品的客户ꎬ 而不考虑那些崇尚国际品牌的客户ꎬ

同时加强分销网络的建设和管理ꎬ 缓解国外竞争对手的竞争压力”体现了“防御者”战略ꎮ

６􀆰 Ｃ　 【解析】 对市场营销进行业绩衡量属于非财务衡量指标ꎮ 市场营销方面的业绩衡量指

标包括销售增长、 市场份额、 客户数量ꎮ 服务水平属于物流方面可以采用的指标ꎬ 选

项 Ｃ 正确ꎮ

７􀆰 Ｃ　 【解析】 对抗是坚定行为和不合作行为的组合ꎮ “该公司在面临 Ｃ 国 Ｑ 公司的专利诉

讼时ꎬ 表示中装公司没有侵犯对方的专利技术ꎬ 即使被判败诉ꎬ 也不会支付罚款”ꎬ 体现

了中装公司坚持自己的利益ꎬ 根本不考虑对方的要求ꎬ 所以中装公司的行为模式属于对

抗ꎬ 选项 Ｃ 正确ꎮ

８􀆰 Ｄ　 【解析】 数字化时代提供了高效便捷的数据获取和分析工具ꎬ 企业可以在消费者“留

痕”的平台(社交平台、 购物平台和搜索平台)上将零散的信息收集、 加工、 处理ꎬ 充分

提取消费者的偏好信息ꎬ 发现消费者的隐性需求和个性化需求ꎮ 甲公司利用数字化技术

研制出全新的服务搜索平台充分提取游客的偏好信息ꎬ 发现游客的隐性需求和个性化需

求ꎬ 体现的是个性化ꎬ 选项 Ｄ 正确ꎮ

９􀆰 Ｂ　 【解析】 “要求公司各有关部门和业务单位定期对风险管理工作进行自查和检验ꎬ 及

时发现缺陷并改进ꎬ 其检查、 检验报告应及时报送企业风险管理职能部门”ꎬ 与风险管理

的监督与改进有关ꎬ 选项 Ｂ 正确ꎮ

１０􀆰 Ａ　 【解析】 选项 Ｂ 表明该公司具有较强的竞争优势ꎬ 而该行业成长性逐渐下降ꎬ 因此

适宜采用相关(同心)多元化战略ꎻ 选项 Ｃ 适宜采用市场渗透战略ꎻ 选项 Ｄ 适宜采用稳

定战略ꎮ

１１􀆰 Ｃ　 【解析】 “收集了房地产市场最新的数据ꎬ 对销售情况、 价格走势、 区域分布以及客

户进行全面统计分析ꎬ 形成分析报告”表明该公司采用的战略控制方法属于统计分析报

告ꎮ 有助于企业管理人员开阔战略视野属于专题报告的特点ꎬ 选项 Ｃ 说法不正确ꎮ 选

２
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项 ＡＢＤ 都是统计分析报告的特点ꎮ

１２􀆰 Ａ　 【解析】 中际公司进行铜期货套期保值表明该公司属于运用金融工具实施风险管理

策略ꎮ 运用金融工具实施风险管理需要判断风险的定价ꎬ 企业不仅需要判断风险事件的

可能性和损失的分布ꎬ 而且需要量化风险本身的价值ꎬ 选项 Ａ 表述不正确ꎮ

１３􀆰 Ｄ　 【解析】 创新性联盟策略是指企业为了产品、 业务的创新并取得长期竞争优势而与

供应商结成联盟的策略ꎮ 采用这种策略时ꎬ 往往从某种新产品概念的提出就开始与供应

商合作ꎬ 其产品的设计、 试制、 改进、 定型、 生产与供应商的产品和技术创新基本上同

步进行、 相互契合ꎮ 选项 Ｄ 正确ꎮ

１４􀆰 Ｃ　 【解析】 结果性指标如财务指标的内容ꎻ 动因性指标如内部流程指标、 创新与学习

指标的内容ꎮ 选项 Ａ 均属于动因性指标ꎮ 选项 Ｂ 均属于结果性指标ꎮ 选项 Ｃ 中的营业

收入属于结果性指标ꎬ 员工收入属于动因性指标ꎮ 选项 Ｄ 均属于结果性指标ꎮ

１５􀆰 Ｂ　 【解析】 由于市场中不存在合适的收购对象ꎬ 也没有合适的企业与甲公司建立战略

联盟ꎬ 甲公司适合采用内部发展的战略ꎮ

１６􀆰 Ａ　 【解析】 外部控制主导型治理模式的主要优点是股东不直接介入或插手企业经营决

策ꎬ 而是通过证券市场上的股票交易活动监督经理层人员ꎬ 既赋予经理层充分的经营自

主权ꎬ 又使经理层尽力发挥自己的经营能力和创造力ꎬ 提升企业业绩ꎬ 因此选项 Ａ

正确ꎮ

１７􀆰 Ｃ　 【解析】 情景分析法适用于对企业面临的风险进行定性和定量分析ꎬ 在识别和分析

那些反映诸如最佳情景、 最差情景及期望情景的多种情景时ꎬ 可用来识别在特定环境下

可能发生的事件及其后果以及每种情景出现的可能性ꎮ 甲房地产公司采用的是情景分

析法ꎮ

１８􀆰 Ｃ　 【解析】 寻求效率的投资往往基于两个方面的驱动因素ꎬ 一是投资国生产成本上涨ꎬ

特别是劳动力成本ꎻ 二是发展中国家公司所面临的竞争压力正在推动它们向海外扩展ꎮ

宇汽公司在所在国家面临的竞争压力、 生产成本增加ꎬ 推动其向海外国家扩展ꎬ 以降低

成本ꎬ 体现的国际化经营的动因是寻求效率ꎬ 选项 Ｃ 正确ꎮ

１９􀆰 Ｄ　 【解析】 “使用特殊的光刻设备ꎬ 并且该工种工人的遣散成本也很高”体现的是退出

障碍ꎬ 选项 Ｄ 正确ꎮ

２０􀆰 Ｃ　 【解析】 “未能建立分销商评级及监管机制ꎬ 导致分销商各自为政ꎬ 在市场中销售的

箱包价格体系混乱ꎬ 严重影响到了公司的品牌及声誉”说明企业面临市场分销风险ꎬ 企

业未能建立分销商评级及监管机制ꎬ 分销商表现不佳ꎬ 可能导致公司声誉受到影响ꎬ 选

项 Ｃ 正确ꎮ

２１􀆰 Ｄ　 【解析】 “近年来国内芯片设计、 制造及市场需求迅猛增长”说明外部存在机会ꎻ “Ａ

公司受技术和管理水平制约ꎬ 其产品性能欠佳ꎬ 与国际领先水平相比还存在一定的差

距ꎬ 市场占有率相对较低”说明存在内部劣势ꎬ 因此ꎬ 应该采取扭转型战略ꎬ 选项 Ｄ

正确ꎮ
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２２􀆰 Ａ　 【解析】 在成熟期ꎬ 企业的产品逐步标准化ꎬ 差异性不明显ꎬ 技术和质量改进缓慢ꎮ

生产稳定ꎬ 局部生产能力过剩ꎮ 产品价格开始下降ꎬ 毛利率和净利润率均下降ꎬ 选项 Ａ

正确ꎮ

２３􀆰 Ｂ　 【解析】 “获得了欧盟有机食品认证和中国有机食品认证‘双重认证’ꎮ 这意味着ꎬ 该

公司的有机茶产品达到欧盟 ２７ 国及世界大多数国家的进口准入标准”体现了无形资源ꎬ

选项 Ｂ 正确ꎮ

２４􀆰 Ｂ　 【解析】 前向一体化战略是指获得分销商或零售商􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍的所有权或加强对他们的控制权

的战略ꎮ Ｔ 公司是一家彩电生产企业ꎬ 在继续加强与现有经销商合作的基础上ꎬ 开始筹

建以“Ｔ”命名的专卖店ꎬ 加强对销售渠道和零售终端的控制权ꎬ 属于前向一体化战略ꎬ

选项 Ｂ 正确ꎮ

２５􀆰 Ｂ　 【解析】 物联网是在互联网基础上延伸和扩展的网络ꎮ 它将各种信息传感设备与互

联网结合起来形成一个巨大的网络ꎬ 实现在任何时间、 任何地点ꎬ 人、 机、 物的互联互

通ꎮ 甲公司的技术研发方向属于数字化技术应用领域中的物联网ꎬ 选项 Ｂ 正确ꎮ

２６􀆰 Ｂ　 【解析】 订单生产式生产是指在采用某些生产运营流程的情况下ꎬ 企业可能对未来

需求的上涨非常有信心ꎬ 从而持有为满足未来订单所需的一种或多种资源的存货ꎬ 如配

备适当的劳动力和设备ꎬ 但企业会在实际收到订单之后才开始生产产品或提供服务ꎮ 海

茶公司招聘兼职就是为了在餐馆举办大型活动或宴会的时候ꎬ 可以有足够的员工ꎬ 来满

足顾客对人员的需求ꎮ 这种平衡产能与需求的方法是订单生产式生产ꎮ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＣ　 【解析】 根据案例材料ꎬ 洁顺公司的中高档生活用纸产品增长率达到 １１􀆰 ８％ꎬ 洁顺

公司的纸制品市场占有率近三年内连续保持第一ꎬ 说明属于高增长—强竞争地位的明星

业务ꎬ 选项 ＡＣ 均正确ꎬ 选项 Ｂ 错误ꎮ 现金牛业务处于成熟的低速增长的市场中ꎬ 市场

地位有利ꎬ 本身不需要投资ꎬ 反而能为企业提供大量资金ꎬ 用以支持其他业务的发展ꎬ

选项 Ｄ 表述错误ꎮ

２􀆰 ＡＢＣ　 【解析】 价值活动的联系不仅存在于企业价值链内部ꎬ 而且存在于企业与企业的价

值链之间ꎬ 选项 Ｄ 的说法错误ꎮ

３􀆰 ＡＢＣ　 【解析】 “评估公司识别和管理风险的能力”和“评估公司是否有明确的道德规范和

反腐败政策”属于治理维度ꎮ “评估公司用水量和水资源的保护措施”属于环境维度ꎮ “评

估供应商的社会责任实践”属于社会维度ꎮ 选项 ＡＢＣ 正确ꎮ

４􀆰 ＡＢＣ　 【解析】 采用收缩战略对企业主管来说ꎬ 是一项非常困难的决策ꎬ 困难主要来自以

下两个方面: ①对企业或业务状况的判断ꎻ ②退出障碍ꎮ

５􀆰 ＢＤ　 【解析】 “每一位客户来办理健身卡时ꎬ 都会赠送一个精美的小礼品或给出优惠的折

扣券”属于营业推广ꎻ “针对客户提出的问题都能够完整地解释ꎬ 除此之外还帮助客户填

写办卡申请表”属于人员推销ꎮ 选项 ＢＤ 正确ꎮ

４

�	�*�MK0)�	������A�



６􀆰 ＡＣ　 【解析】 该在线教育培训集团实施实现规模经济􀪍􀪍􀪍􀪍的策略方案ꎬ 属于成本领先战略ꎻ

针对 ５ 岁以上的儿童设计独有的“少儿编程学习法”ꎬ 属于集中差异化战略ꎮ

７􀆰 ＢＣ　 【解析】 任务导向型企业管理者关心的是不断成功地解决问题ꎬ 实现目标是任务导

向型企业的主导思想ꎮ 企业强调的是速度和灵活性ꎬ 专长是个人权力和职权的主要来源ꎬ

并且决定一个人在给定情景中的相对权力ꎮ “公司管理者将任务分派给员工ꎬ 但并不过多

干预任务的执行过程ꎮ 公司将实现目标作为第一要务ꎬ 员工在执行任务时要求保证效率

和灵活性ꎮ 同时公司也会定期提拔一些能力很强的员工ꎬ 并给予额外的奖励”说明该公司

是任务导向型企业ꎬ 选项 Ｂ 正确ꎮ “员工可以根据自己的特长和爱好选择并完成咨询任

务”属于人员导向型的企业文化ꎬ 选项 Ｃ 正确ꎮ

８􀆰 ＢＣ　 【解析】 “长期积累形成的原料配制秘方和生产秘诀等资源”属于具有路径依赖性的

资源ꎮ “优健公司是一家以‘健康与责任’为企业文化的乳制品生产企业”属于具有因果含

糊性的资源ꎬ 选项 ＢＣ 正确ꎮ

９􀆰 ＢＣ　 【解析】 交叉补贴模式也称基本品免费、 互补品收费模式ꎮ 这种模式是指企业免费

提供一款产品或服务ꎬ 但对该产品或服务的互补品收取费用􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍ꎬ 或者企业免费提供商品ꎬ

但对后续服务收费􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍ꎮ 结合选项分析ꎬ 选项 ＢＣ 属于交叉补贴模式的做法ꎬ 选项 Ａ 属于增

值服务收费模式ꎬ 选项 Ｄ 属于非货币市场模式ꎮ

１０􀆰 ＡＣ　 【解析】 旭通公司在并购 Ｎ 国一家已上市的同类企业后发现ꎬ 后者因承建的项目未

达到 Ｎ 国政府规定的环保标准而面临巨额赔偿的风险ꎬ 属于决策不当ꎬ 选项 Ｃ 正确ꎮ

上市企业的核心技术人员因对旭通公司的管理措施不满而辞职ꎬ 属于并购后不能很好地

进行企业整合ꎬ 选项 Ａ 正确ꎮ 因承建的项目未达到 Ｍ 国政府规定的环保标准而面临巨

额赔偿的风险ꎬ 说的是当地企业本身都会面临的风险ꎬ 而不是针对外国企业专门的政

策ꎬ 所以不属于跨国并购面临政治风险ꎮ

１１􀆰 ＢＣ　 【解析】 “该公司利用其难以通过复制的专有技术在科技领域中别有一番成就”体

现的是独特性ꎬ 选项 Ｂ 正确ꎻ “在不断研制出新型照相机产品的同时ꎬ 还利用该技术进

入复印机、 打印机等新行业ꎬ 拥有一定的竞争优势”体现的是可延展性ꎬ 选项 Ｃ 正确ꎮ

１２􀆰 ＡＢＤ　 【解析】 根据风险与收益相平衡原则ꎬ 确定风险管理的优先顺序可以考虑以下几

个因素: ①风险事件发生的可能性和影响ꎻ ②风险管理的难度ꎻ ③风险的价值或管理可

能带来的收益ꎻ ④合规的需要ꎻ ⑤对企业各种资源的需求ꎻ ⑥利益相关者的要求ꎮ

１３􀆰 ＡＢ　 【解析】 选项 Ｃ 和选项 Ｄ 属于风险管理委员会的职责ꎮ

１４􀆰 ＣＤ　 【解析】 Ｍ 公司建议主要考虑选择的战略能否被大股东以及高层经理们接受ꎬ 属于

可接受性标准ꎻ 能否通过财务方面的可行性分析ꎬ 属于可行性标准ꎮ

１５􀆰 ＡＢＣＤ　 【解析】 平衡计分卡包括: 财务角度、 顾客角度、 内部流程角度和创新与学习

角度ꎮ 本题中ꎬ 现金流量、 股东回报率属于财务角度ꎻ 顾客满意度属于顾客角度ꎻ 数字

化信息系统覆盖率既属于内部流程角度又属于创新与学习角度ꎮ

１６􀆰 ＡＣ　 【解析】 选项 Ｂ 属于与市场营销相关的成功关键因素ꎻ 选项 Ｄ 属于与分销相关的
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成功关键因素ꎮ

三、 简答题

１􀆰 【答案】

(１)①直接占用资源ꎮ “２０１８ 年 １ 月至 ６ 月公司为控股股东提供多笔担保ꎬ 金额累计达

１􀆰 ４ 亿元ꎬ 占公司 ２０１９ 年度经审计净资产的 ３􀆰 ０４％ꎬ 担保余额 ６ ２０２ 万元ꎬ 已全部逾期ꎮ

公司均未按规定对上述关联担保履行董事会、 股东会审议程序”ꎮ [１ 分]

②关联性交易ꎮ “衡阳公司发行 ９ ６８５ 万股股份用于购买天赐集团持有的宁时公司 １００％

股权ꎻ 发行 ４９０ 万股股份用于购买天赐集团持有的瑞贸公司 １００％的股权ꎬ 同时向不超过

１０ 名其他特定投资者发行股份募集配套资金”“天赐集团不费一分一厘就使自己手中的衡

阳公司股权增值 ３４􀆰 ８４％ꎬ 还为新增自有物业的装修改造及流动资金需求筹集了资金”ꎮ

[１ 分]

③掠夺性财务活动—掠夺性资本运作ꎮ “衡阳公司发行 ９ ６８５ 万股股份用于购买天赐集团

持有的宁时公司 １００％股权ꎻ 发行 ４９０ 万股股份用于购买天赐集团持有的瑞贸公司 １００％

的股权ꎬ 同时向不超过 １０ 名其他特定投资者发行股份募集配套资金”“天赐集团不费一分

一厘就使自己手中的衡阳公司股权增值 ３４􀆰 ８４％ꎬ 还为新增自有物业的装修改造及流动资

金需求筹集了资金”ꎮ [１ 分]

相关文字
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(２)①资金调度不合理、 营运不畅ꎬ 可能导致企业陷入财务困境或

资金冗余ꎮ “大量频繁的收购造成衡阳公司资金链的紧张”ꎮ [１ 分]

②资金活动管控不严ꎬ 可能导致资金被挪用、 侵占、 抽逃或遭受欺

诈ꎮ “此次交易完成后ꎬ 天赐集团不费一分一厘就使自己手中的衡

阳公司股权增值 ３４􀆰 ８４％ꎬ 还为新增自有物业的装修改造及流动资

金需求筹集了资金”ꎮ [１ 分]

２􀆰 【答案】

(１)Ｌ 公司实施的基本竞争战略类型是集中化战略ꎮ “Ｌ 公司一直将公司发展的重心聚焦

在新能源汽车充电桩市场ꎬ 专注于新能源汽车充电桩产品生产和销售ꎬ 主要为新能源汽

车充电站运营商及新能源汽车制造商提供相关产品及服务”ꎮ [０􀆰 ７５ 分]

集中化战略的风险表现为: ①狭小的目标市场导致高成本ꎮ “这一狭小市场的竞争日益激

烈􀆺􀆺设备价格及业务毛利率呈逐年下滑态势”ꎮ [０􀆰 ７５ 分]

②购买者群体之间需求差异变小ꎮ “充电桩设备生产企业较多的同时ꎬ 很多企业产品同质

化现象比较明显ꎬ 设备价格及业务毛利率呈逐年下滑态势”ꎮ [０􀆰 ７５ 分]

③竞争对手的进入与竞争ꎮ “大量资本进入充电桩市场ꎬ 这一狭小市场的竞争日益激烈ꎮ

特别是大型能源公司和车企的进入使得中小企业面临较大的竞争压力”ꎮ [０􀆰 ７５ 分]

(２)①研发定位ꎮ 成为成功产品的创新模仿者ꎮ “在产品研发方面主要是以国内外最先进

的新能源汽车充电桩产品及制造技术为目标ꎬ 集中研发资源ꎬ 进行同类产品的学习、 模
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